

## 方便醫院

方便醫院位於大新街一號泰興隆木廠后，原稱「棲留所」，創建於清朝同治十一年（1872）。同治年間，長洲已發展成為客賈往來貿易的一個港口，惟該島常受颱風吹襲，致不少往來貿易的人葬身海中。此等人的屍骸後更被沖到岸上，無人予以收葬，情況令人慘不忍睹，而生還者無地棲身。有見及此，當時於長洲經商數十年的東莞客商蔡良在大石口購地建立「棲留所」；同治十二年六月



（1873年），更於「棲留所」旁建立義塚，檢埋無人收葬的骸骨。至光緒三年（1877年），九龍大鵬副將賴鎮邊，將其兩所店舖出租所得，作為對「棲留所」的資助。

1915年，長洲街坊會對「棲留所」進行擴建，並易名為「方便醫院」，仍贈醫藥及施棺卜葬。1945年，醫院改由長洲居民協會管理。1988年，長洲醫院的落成，方便醫院遂停止運作。方便醫院於1938年及1951年曾進行重修，致原貌全失；惟仍存位於義山墳場內當年建立之義塚、位於泰興隆木廠門外之《創建栖流所義塚記》碑刻及立於門外之《修建長洲方便醫院碑文記》可供研究。方便醫院為長洲歷史一部份，遺址現時仍有一層佔地餘二萬多平方呎的平房。

### 《修建長洲方便醫院碑文記》

本院始建於一九一五年，由當年街坊、總理等創立。至一九四五年改隸於居民協會，迄今三十八年矣。院之設為貧苦者病有所治，死有所殮，贈醫藥，施棺葬，稱之曰方便所。繼以醫院名以示革新也。年既久，院舍漸破漏，乃先重修後座病室，由重修本院董事何桂庭、黃英、卓灝發、黃承業、歐全、李業等主其事，於一九三八年藉本院前座之牆壁雖尚完整，而樑桷多朽枯，遂於一九五一年由居民協會第七屆委員發起修建，是年季冬完成之。蒙

香港華民廟宇委員會撥助四千圓正

本洲火水福利會項下撥助二千圓正

一九五一年本洲關帝誕演戲值理會撥助一千五百圓正

